

安监篇

爆竹摊点查隐患 过年天天排“炸弹”

文/片 本报记者 程凌润

4S店安全检查

带相机不带手机

1月22日下午3点左右,市北区安监局监察大队的曹海拿着一部数码相机和一个装有执法文书的挎包,与同事姜珂一起到重庆路南路上的某4S店进行安全生产检查。

“每天我们都会安排类似的执法检查。”曹海是一名退伍军人,2009年通过考试进入了原四方区安监局监察大队,他们全年要对企业进行3000余次突击安全检查,每个执法人员平均要检查200家企业,春节临近,到4S店修车或保养的居民明显增多,执法人员就是要督促企业排除生产过程中的隐患。

在4S店的维修车间,记者注意到,车间内整齐地摆放着两排轿车,一辆轿车被吊起后,几名工人正在进行检修。随后,负责安全的刘经理带领执法人员到了烤漆房,“烤漆房是用来给汽车喷漆的,需要工人在密闭车间内操作,由于操作过程中会挥发二甲苯等对人体有害的物质,工人在操作时需佩戴防毒面具。”曹海介绍,这是4S店中重大的安全隐患,因此烤漆房是每次检查重点关注的地方。

记者注意到,烤漆房外面挂着“佩戴防毒面具”的安全警示牌,透过烤漆房的玻璃门可以看到,两名戴着防毒面具的工人正对汽车进行喷漆。曹海说:“防毒面具也需要检查,上面要有国家质检总局的检验标志。”在工人工作间隙,曹海对检查现场进行了拍摄,还进入烤漆房对工人的防毒面具进行了检查。检查结果显示,这家4S店各项安全指标均符合要求。

值得注意的是,在检查过程中,曹海并没有带手机。他称,在检查一些危化品工厂的安全生产情况时,带手机进入现场容易发生意外,不带手机是出于安全的考虑,现在他已经养成了执法检查不带手机的习惯。

60个烟花爆竹摊点

每天查一遍

“除了不能带手机外,在特殊环境下,我这个数码相机也派不上用场。”曹海告诉记者,在一些危化品车间或仓库,必须用防爆专业相机,否则会发生意外。“存储烟花爆竹的仓库的安全要求就很高,进入的每个人需先到除静电装置前除静电,手机、打火机都不能带到里面。”曹海说,烟花爆竹安全检查是他们节前的一项重要任务,前段时间他们已经对烟花爆竹批发企业进行了安全检查,对于烟花爆竹摊点的检查从1月26日起开始。

“往年查烟花爆竹是在农历腊月二十三开始的。”曹海说,他所属的监察大队负责原四方区60个烟花爆竹销售摊点,他们共分为三组,每天至少要对这些销售摊点检查一遍,这种检查将持续到正月十五。“只要烟花爆竹销售摊点存在,我们就要检查。”曹海告诉记者,临近春节的几天是烟花爆竹销售的旺季,他们只会留一个人在办公室,其他人都要上街查烟花爆竹,很多时候他们就在烟花爆竹销售摊点附近的小餐馆吃午饭。

在烟花爆竹销售摊点,执法人员主要检查摊贩是否销售土鞭等禁止售卖的产品,所销售的烟花爆竹是否在正规厂家采购。烟花爆竹一旦遇到明火,就会发生爆炸,因此为了确保安全,有条件的摊点应该配备除静电的装置,同时还应该设有干粉灭火器等消防设施,前段时间,市北区安监部门与消防部门还组织社区居民开展了烟花爆竹演练。

春节临近,烟花爆竹的销售逐渐进入旺季,安全生产监管工作也在进行之中。1月22日,记者跟随市北区安监局监察大队执法人员对某企业进行了安全生产检查。为了排除烟花爆竹中的隐患,执法人员已经多年没有回家过年了。



曹海将执法文书交给4S店安全主管。



执法人员进行烟花爆竹安全检查。(图片由市北区安监局提供)

去年春节

查获300斤烟花爆竹

烟花爆竹摊点设置需要经过审批,对于那些没有经过审批私自设置的流窜式烟花爆竹销售点,居民发现后可以拨打83768016进行举报,春节期间,安监部门配备了专人接听热线,将迅速处理居民的举报。

烟花爆竹产品包装上面须贴有安监部门制定的绿色标签,标签上有“青岛市安监局监制”的字样。曹海介绍,烟花爆竹产品如果不是通过正规渠道采购,很容易出现问题,没有贴这种标签的烟花爆竹产品是不允许在市场上销售的。去年春节期间,他们查获了各类不合格烟花爆竹产品300多斤,最终由公安部门进行了销毁。

由于销售不合格烟花爆竹产品的摊贩大多藏在居民区,摊贩与执法人员之间“打游击”是常有的事,因此安监部门在开通举报电话的同时,还联合了公安、消防、城管等多个部门进行综合执法。2012年春节期间的烟花爆竹产品联合执法活动中,曹海和他的几名同事查处了路边一辆装有烟花爆竹产品的面包车,检查发现车内塞了10多箱烟花爆竹产品,由于没有安监检验标签,执法人员依法查扣了这些产品。

“运输烟花爆竹产品得用专用车辆,车上必须设有灭火器等消防设施。”曹海称,存储、运输、销售烟花爆竹都要有严格的要求,相关人员必须持有安全生产相关证件才能上岗。

过年不能回老家

父母来青探亲

春节临近,烟花爆竹的销售逐渐进入旺季,烟花爆竹的安全检查工作也频繁起来。春节期间,曹海每天与烟花爆竹打交道,直到除夕夜才算“放假”,而七天的假期也会安排各种安全检查,这种情况下,他就不能回西安老家过年。

“年底太忙了,年货都是我媳妇操办的。”在2012年春节期间的烟花爆竹安全检查过程中,曹海从腊月二十三一直忙到除夕夜,每天回到家都很累,根本没有时间也没有精力去购置年货。曹海的妻子王倩对丈夫的工作很支持,看到丈夫没时间购置年货,她就到市场上分批次购买过年所用各种物品。

2009年年底至今,由于假期需要值班,老家西安距青岛比较远,曹海已经有三年的时间没回老家过年了,曹海的同事姜珂已经有5年没有回家过年了。“过年不能回家,就把爸妈从西安接到青岛来。”曹海说,他有一个姐姐、一个妹妹,父母盼着他们都能回家过年,可他总是“食言”。这种情况下,曹海的父母就主动“要求”到青岛过年,于是曹海就帮父母订了飞机票,接他们到青岛过年。